

爱心筑彩虹 千秋不关情

——介绍上海海川剑鑫教育集团董事长、教育实业家奚剑鑫



上海市政协副主席、上海中华职业教育社主任、民建上海市委主委周汉民(左)与奚剑鑫在一起。

“教书育人，千秋伟业”。这句出自现代教育家黄炎培先生的名言，向人们精辟地概括了教育事业对于振兴整个民族兴旺发达的重要意义。也诠释了从事教育工作的神圣职责。

在黄炎培先生的故乡，上海浦东新区川沙镇，有这样一位企业家，他把先生的教育名言，从实际行动中，演绎得更为精彩夺目。他的名字叫奚剑鑫。是一位实业家，更是一位教育世家的传承人。担任着上海浦东剑鑫实业公司董事长、上海海川剑鑫教育集团董事长双重职务的他，继承和发扬了祖辈几代人都从事教育工作。奚剑鑫用爱心构筑了一道道联结东西部教育事业的彩虹，谱写了一曲曲动人心魄的千秋情歌。



教育世家 遗风相承

奚剑鑫出身在川沙镇上的一户书香门第之家。说起奚剑鑫家族的教育背景，在镇上的老一辈中都有一定的印象。

据史料记载，奚剑鑫的高祖父奚树谷自幼就喜欢读书作诗，长大后设立学堂，施教育人，很有建树。近代教育家、江苏巡抚两江总督张之洞曾亲书匾额一块赠与。上书“毅夫南汇儒童奚树谷（谷）”。意为赞扬奚剑鑫的高祖在家乡从事教育所建立的功绩。

奚剑鑫的曾祖父奚念修则是清末光绪二十八年，即1902年的乡试秀才。他一生追随黄炎培先生，发展浦东的地方教育，并且担任过川沙学务公会、南九学区议员，即现在的川沙镇观澜小学及西南学区董等职。同时，黄炎培先生对于奚剑鑫曾祖父热心家乡教育事业的精神，也给予极高评价，题写了“抱经堂”的匾额赠予他。奚剑鑫的曾祖父视之珍宝，把匾挂在客厅的正上方。奚剑鑫告诉友人，“抱经堂”三字的意境是，一个拥抱诗经的人，必定是才思横溢的聪明人，也是注重道德风尚的文化人，用现在的话来讲，就是品质高尚的人。

奚家族风，教育为本，树德为根。从高祖到曾祖，再到父母、叔伯以及奚剑鑫本人和独生女儿，族辈六代人都是在教书育人的岗位上，勤奋工作一生。耳濡目染、代代相传，奚剑鑫从小就有一种与生俱来、挥之不去的教育情结。这也成就了他在上海农民工子女教育方面的一番事业。

从而极大地缓解了海川教育集团的办学资金难题，也进一步增强了奚剑鑫办好农民工子女的教育事业的信心。

情结西部 责在人先

进入二十一世纪，奚剑鑫参加的民进中央提出“东西部教育均衡化”的构想，并且向全体民进成员发出了支援西部教育的“彩虹行动”集结号。而奚剑鑫所属的中华职业教育社，作为“彩虹行动”的实际操作单位，制定了一系列的援助西部教育的方案，奚剑鑫为此十分激动。他说：“现在还在西部经济欠发达地区学习的孩子，还是跟不上东部发达地区的教育水平。要改变这种现状，必须在条件允许的情况下，让他们走出大山，到外面去接受一些较高水平的职业培训。如今，应该抓住这个机会，在培训西部教师方面有所作为。”

说干就干，奚剑鑫亲自来到北京，向中华职业教育社的领导谈了自己的想法，得到了大力支持。于是，一所以黄炎培亲手创办的中华职业教育社为名义的中华职业教育第二进修学院，在春风荡漾的浦东新区诞生了。这是上海地区第一所专门培训西部中小学教师的培训机构，她的成立，立即得到了上海市教育部门的认可，上海中华职业教育社主任、上海市政协副主席周汉民亲自为中华职业教育第二进修学院的开班仪式，发来了贺词。民进中央主席严隽琪、副主席王佐书、蔡达峰等领导也给予高度评价。

今年6月中旬，来自贵州省毕节市百里杜鹃风景区的45名小学校长，参加由奚剑鑫创办的中华职业教育第二进修学院举办的第十期职业教育培训班，为期十五天。这些从西、中部地区走出大山的乡村教师，第一次感受到东西部教育事业的巨大差距，也从思想上坚定了赶上东部先进教育步伐的信心。

据统计，从2007年以来，奚剑鑫所在的上海海川教育集团共组织贵州、安徽等省贫困地区的600多名中小学教师来到上海，参加现代化的职业培训活动。开班11期的教师研修班，与此同时，奚剑鑫又不厌其烦地组织上海优秀教师来到贵州、安徽等地，为当地的乡村教师进行现代综合教育的先进理念和新型方法现场传授活动，这种富有创新意义的授课演讲，总人数达到4000多，使得那些习惯于传统教育方式的乡村教师的心灵，受到了一次次的激烈振荡，从而也在很大程度上改变了他们原有的教学思维，为贫困落后地区的教育事业的新发展，造就了一批又一批思路活跃、时尚、前卫，富有责任心的合格教师。

今年5月中旬，奚剑鑫又一次来到贵州省毕节市，把在上海募捐到的200万元，交给了毕节市教育局，准备在百里杜鹃风景区筹建一所毕节地区最具规模、最为先进、最显现代的小学。而在这所计划明年9月前落成的新校舍中，将专门辟出一块为培训老师而设立的机构。奚剑鑫说：准备出资轮流聘请一批上海优秀的退休教师为当地教师进行长年培训。

扶育孤儿 捐款助学

情系西部教育，脚踏实地践行，奚剑鑫用自己编结的一个又一个生动的业绩，向人们诠释了这位出身于“教育世家”的企业家宽广的胸怀。

2012年4月15日傍晚，由海川教育集团出资组织的“西部教育扶贫”演讲团，再一次从上海出发来到了贵州省毕节市赫章县。这时天色已晚，演讲团成员还没有坐定，驻地就来了一位风风火火的当地男子汉。只见他拿了四面鲜红的锦旗，看见奚剑鑫就一把拉住他的手，鞠躬致敬，并献上了手中的锦旗。当人们还蒙在鼓里时，奚剑鑫心里明白，男子是来向自己表示感谢的。

原来，在民进中央选派奚剑鑫挂职于毕节教育局担任副局长时，长期的奔波积劳成疾，在医院里刚出来就来到了毕节市在赫章县进行调研时，得知位于赫章县野马镇的中心小学，有位五十来岁的女教师，在进教室时不当心摔了一跤，结果造成腿骨断裂，不能动弹。在送到医院救治时，因为一时凑不齐医疗费，愁坏了女教师的丈夫。消息传到奚剑鑫耳朵里，他二话不说，就来到当地银行里，从自己卡里取出二万元交给当地政府，并关照这是个人的钱，作为资助专款专用，不用归还了。推辞不能的领导十分感动，当即号召全县干部捐款救助女教师。由于医疗费及时解决，救治力度加大。使得原先可能要截肢的女教师不但保住了双腿，而且恢复得很快，即将重回讲台的她，得知奚剑鑫又要到赫章进行“教育扶贫”，叮嘱丈夫哪怕步行也要到县城向奚剑鑫当面致谢。

类似在工作中伸出援手，救助贫困教师学生的动人事例，这几年在奚剑鑫身上发生了不知有多少次。去年在一次捐赠图书活动中，他看到一位小女孩脸色苍白，衣着朴素，精神沮丧，问清原由，得知小女孩父母早亡，仅靠一位80多岁的邻居老大娘收养而即将辍学的情况下，当即拍板，签下收养协议，并且一下子认定捐出10万元，作为专项资金，资助那位小女孩一直到大学毕业。2011年8月他又在贵州毕节收养了二名孤独姐弟。在这之前，奚剑鑫还以公司名义出资300万元，资助铜仁地区150名学生重返学校读书，完成学业。他还积极动员周围的企业家朋友，捐资200多万元，在贵州省几个地区改造、建设10所希望小学。而用自己公司生产的校服，购置的电脑等教学设备，捐赠给贫困地区，总价值达到500多万元。

一笔笔捐款，一件件赠品，似一股股暖流，注入了那些贫困地区教职工和孩子们的心田，升华成一道道彩虹，照亮了人们前进的方向。正如那位叫刘娇的受助女孩流着泪说的那样：奚伯伯的恩情不仅让我有了活下去的理由，还让我看到了社会关怀的大爱之心。

奚剑鑫的教育扶贫工作引起了社会各界的关注。2012年5月28日，上海市政协副主席周汉民专门派出上海中华职教社副主任李明来到毕节，探望奚剑鑫并代表职教社向毕节市聋哑学校捐赠了1000套校服。

中国作家协会副主席、著名作家叶辛，早年也在贵州插队落户。他对贫困地区的教育现状深有感触。对于奚剑鑫这位上海企业家，如此热心贫困地区的教育事业，深表感动。他说：教育是一项千秋伟业，只有富有爱心的人才能构筑起“千秋彩虹”，奚剑鑫确实是一位值得书写的“教育实业家”。

文/图 丁翔

